

俄罗斯代表团来新区参访,助推中俄教育合作和人文交流向纵深发展

牵手友城,共育未来

□本报记者 丁一

9月23日至27日,由俄罗斯联邦国家杜马第八届议员、经济政策委员会副主席谢尔盖·维克托罗维奇·阿尔图霍夫,俄罗斯新罗西斯克市市长安德烈·瓦西里耶维奇·克拉夫琴科等一行5人组成的新罗西斯克代表团,应邀参访西海岸新区,围绕经济、教育、文旅等主题开展考察调研。

在凭海临风小学,代表团参观了该校特色书法、掐丝珐琅和漆扇制作,在亲身体验中感受中华文化的魅力。代表团还观看了无人机社团、足球社团表演,并与同学们亲切互动。在座谈环节,凭海临风小学校长薛萍详细介绍了学校的师资队伍、课程体系、培养模式、中外人文交流等情况。2023年,凭海临风小学与新罗西斯克第六中学建立友好联系,活动现场,双方也成功连线,围绕传统节日、学习生活展开交流。代表团负责人表示,两国之间开展人文交流合作具有重要意义,有助于加深双方对彼此文化的认识和理解,未来希望双方开展更多合作项目,共同努力推动建设更加紧密的友好合作关系。

在齐鲁第一实验小学,俄罗斯籍学生爱丽莎和中国学生王艺潼作为小讲解员,带领代表团开启了一场精彩纷呈的文化之旅。从承载着学校精神的文化石到诉说历史的陶瓷博物馆,从科技感十足的K-bot教室到充满童趣的贝壳博物馆,每一处都留下了代表团的称赞。在皮影博物馆,非遗传承人吴云凤指导学生表演皮影剧《花木兰》,代表团成员纷纷参与体验表演。2023年,齐鲁第一实验小学与新罗西斯克凯撒体育中学建立友好联系。安德烈·瓦西里耶维奇·克拉夫琴



在齐鲁第一实验小学皮影博物馆,代表团成员体验皮影表演。

科表示:“教育是促进两国人民交流合作的重要纽带。接下来,政府部门将为双方学校进一步友好交流提供助力,推动中俄基础教育合作向纵深发展。”

记者了解到,自2020年9月建立友好合作关系以来,西海岸新区与新罗西斯克在经贸、人文、教育等领域开展了一系列有益探索。通过两国各级外事和教育部门的积极协调,目前,新区与莫斯科、圣彼得堡、新罗西斯克等城市的14所学校建立了友好联系,双方围绕青岛市“上合教育”品牌和“Hello,伙伴”中外人文交流品牌开展了足球交流、俄语学习等一系列活动。

如今,在太行山路小学,国际同步课堂每周三、周五15:30-16:10固定开课。课堂上,俄罗斯彼尔姆市第二中学老师米哈伊尔等为太行山路小学学生教授俄语课程,太行山路小学教师为俄方学生教授汉语。“每周,太行山路小学的特聘外教——来自俄罗斯的

卡佳博士都会到校为学生们强化俄语口语教学,帮助大家纠正发音。”太行山路小学相关负责人介绍,作为新区最早开展国际交流的学校之一,太行山路小学在2014年6月就与俄罗斯彼尔姆市第二中学建立起友好联系,两校开启了国际同步课堂并实现常态化授课,十年间共同组织了“亚欧之声”国际互动艺术节、“我的视野”第三届国际中小学电脑技术竞赛等一系列交流活动。2015年开始,彼尔姆市第二中学师生近百人次先后五次访问太行山路小学,太行山路小学访问团也两次到访彼尔姆市第二中学,两地师生的友谊实现了“双向奔赴”。

未来,西海岸新区将持续加强与友城教育交流与合作,通过鼓励友好学校相互交流,充分汇聚友城优秀教育资源,助力“走出去”“引进来”均衡发展,双向培养具有国际化视野的中外人文交流使者,促进中外民心相通。

教育短波

9名新区学子喜获物理奥赛“省一”

□记者 丁一 报道

本报讯 日前,在第41届全国中学生物理竞赛(山东赛区)中,西海岸新区学子喜获佳绩。其中,西海岸中学陈星宇,胶南一中李豫、孔涵,西海岸一中迟翊凡、刘骞、王然、张清皓、李松霖、蔡玉琳获一等奖,李豫同时入选奥赛省队。另有13人获二等奖、23人获三等奖。

近年来,区教体局将创新人才培养视为战略重点,引进多名金牌教练,构建起一支以主教练为核心、助理教练为辅助的梯队式教练队伍,不断探索优质高中联合培养新路径,实现教育资源的优化配置与高效利用。下一步,新区将继续对标高校“强基计划”和“多元成才”,加快基础学科拔尖人才培养,探索实践多元优质发展路径,为新区学子成才之路奠基,为国家人才储备助力。

师德演讲展风采 立德树人铸师魂

□记者 丁一 报道

本报讯 日前,弘扬教育家精神铸魂强师暨2024年度全区教职工师德演讲比赛举行,48名从初赛中脱颖而出的教师进入决赛。

决赛中,参赛教师以亲身经历或身边教师的感人事迹为素材,通过生动的讲述,将新时代教师的爱与责任、信念与担当展现得淋漓尽致。最终,马春晓等14人获一等奖、王斐钰等20人获二等奖、杜欣阳等11人获三等奖。

本次比赛进一步增强了全区教师的责任感和使命感,激励他们在今后的教学工作中以更高标准严格要求自己,不断提升自身素质,努力成为有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的好老师。

青岛滨海学院组织开展留学生青岛文化之旅活动

培养知华友华爱华友谊使者

□本报记者 丁一
本报通讯员 董栋

为了让留学生感受青岛开放、包容的城市文化,增强他们对中国文化的理解,近日,青岛滨海学院国际教育学院组织开展留学生青岛文化之旅活动,进一步促进中外文化交流,壮大知华友华爱华力量。

活动中,留学生们走进青岛党史纪念馆,通过一件件珍贵的历史文物、一张张生动的历史图片、一段段详实的文献资料、一个个动人的党史故事,深入了解青岛乃至中国波澜壮阔的革命历程和奋斗足迹。参观结束后,大家纷纷表示:“我们将以史为鉴,从我做起,为世界和平发展与文明交流互鉴作出积极贡献。”

随后,留学生们来到青岛帆船博物馆,近距离观赏了各式各样的帆船模型,聆听了关于帆船运动的历史故事和奥运精神的传承,并亲身体验了模拟帆船驾驶的乐趣。

韩国留学生李知原表示:“北京奥运会的举办让我们看到了中国力量的



外国留学生参观青岛党史纪念馆。

崛起,今天通过参观帆船博物馆,我感受到了中国科技的强大。我要好好学习,做中韩两国在科技、文化等方面友好交流的使者。”

据了解,青岛滨海学院国际教育学院本学期共有来自俄罗斯、泰国、塔吉克

斯坦、日本、韩国等13个国家的50余名留学生。未来,青岛滨海学院将进一步面向留学生开展多维度、多途径的新时代国情教育,为讲好中国故事、传播好中国声音,展现全面、立体、真实的中国不懈努力。

举办赛事策划培训 助推体育产业发展

□记者 丁一 报道

本报讯 日前,西海岸新区体育产业联合会与体银商学联合举办赛事策划研修班,来自全国各地的20余名体育行业从业者参与培训。

本次研修班以“体育赛事IP策划包装开发实务”为主题,从体育赛事IP的认识、打造、商业开发、赛事的运营与策划等方面进行系统讲解,提升了各学员对体育行业发展的规律性认识,激发了文旅体融合发展新动能,强化了新区体育产业联合会各会员之间的凝聚力。

作为省内首个区级体育产业联合会,新区体育产业联合会致力于搭建新区优秀体育企业及体育产品的展示平台,打造新区重点体育产业项目招商平台。目前,联合会已有76家会员企业,助推新区形成市场主体活跃、产品供给丰富、体育消费旺盛、带动作用明显的体育产业发展新格局。

